

第 2 章 神是怎样的神？

我们考察，就能测透神吗？
我们岂能尽情测透全能者呢？
但神愿意亲自向我们显明祂自己。

有很多人觉得神高高在上，威严而可怕，若有人做错事，祂就立刻施行惩罚。有些人则觉得神像一个放任的祖父，不管我们做什么，祂都会允许，并加以赞赏。到底神是怎样的神呢？

其实要回答这个问题是很困难的。人是神所创造的，一个被造的人，怎能了解创造者的心意呢？这就如人创造电脑机器人，机器人是无法了解人的想法与言行的。从另外一个角度来看，神是无限的，而人是有限的，想以有限的人去了解无限的神，是不可能的。

有一位神学家圣奥古斯丁，早年一直在探讨神是怎样的神。他像一般人一样，用自己的方法去寻找神，虽然经过许多年的时间，都没有办法得到答案。有一天，他到海边去玩，一边看大海，一边又在沈思这个问题。这时他看到一个小女孩在沙滩上挖了一个洞，忙碌地来回把海里的水一桶一桶地灌到洞里。奥古斯丁很好奇地问那小女孩为何如此做。小女孩回答说，她想把海里的水都灌到洞里去。奥古斯丁听后，恍然大悟。原来自己寻找神不就是如此吗？神就像汪洋大海，自己的脑子就像那个沙洞，一个有限的脑袋怎能装得下那无限的神呢？就如圣经所说的：“你考察就能测透神吗？你岂能尽情测透全能者吗？”（约伯记十一章 7 节）

如何认识神？

神与圣经的启示

难道我们就没有办法认识神了吗？不是的。虽然人靠自己的智慧不能认识神，但若神来告诉我们祂是如何的，就容易了。神很愿意把祂的奥秘“启示”给我们。“启示”的意义，就是神将祂自己显露出来。启示就像我们观看舞台剧，当布幔拉上时，我们无法知道布幔后面所要演的是什么；但当布幔开启时，后面的景象就一目了然了。

神为什么要将祂自己启示给我们呢？最重要的原因就是祂爱我们。这就像人与人之间的交往，当一个人爱另外一个人时，就愿意告诉对方自己是如何的，也愿意对方来了解自己。神按照祂自己的形像造人（创世记一章 26 节），因此在宇宙万物中，祂最喜爱人。所以神用启示的方法，让人来认识祂。

神启示人的第二个原因，就是从有限进入无限是不可能的，但从无限到有限就很容易了。若由神来告诉我们祂是如何的，人就很容易去认识祂了。旧金山湾区三谷华人圣经教会的焦源濂牧师，一生为神所用，忠心地服事主。他年轻的时候，为了寻求神也曾经经历过很多的挣扎。有一次，他记起小学入学时的智力测验，有一个题目是找寻迷阵的出口。他从迷阵图案下方，一条一条的往上找，每次总是到达死角而不能前进。最后因为时间不够而没有找到答案。当他一脸沮丧回到家时，他哥哥问他到底考得如何。焦牧师把题目与结果解释后，他哥哥就笑着说，若从上面出口往下寻找不是就容易了吗？焦牧师终于悟出一个道理，当神从天上下来寻找人并把祂自己启示给人时，我们就能认识祂了。

启示的方法

一、藉著所造之物

神是如何启示人呢？首先，神用祂所造之物来启示我们。“自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但藉著所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。”（罗马书一章 20 节）这就好像要认识一本书的作者，从他的作品就可以认识他的性格。从神所造山川、大海的伟大与万物的精巧，就可以看出祂伟大的神性。

二、藉著众先知

虽然从神所造之物可以看出神的属性，但有时却不够直接。譬如，当我们观看黑夜的明月时，若心情好，就觉得“花好月圆”；若心情不好，就有“举头望明月，低头思故乡”的凄凉感了。因此，神也用直接的方法来启示我们。“神既在古时藉著众先知多次多方地晓谕列祖，就在这末世藉着祂儿子晓谕我们。”（希伯来书一章 1 节）神最早的时候用先知来传达祂的话语，告诉人祂的心意是如何的。

三、藉著神子耶稣

用先知与历史来启示我们仍然不够清楚。最后，神用最直接，也最显明的方式，就是将祂的儿子降生到世界上来，告诉我们祂是怎样的一位神。“从来没有人看见神，只有在父怀里的独生子将祂表明出来。”（约翰福音一章 18 节）从耶稣基督身上的完美，就让我们看到神的属性。这些启示都详细地记录在圣经里。

因此，我们说基督教是一个启示的宗教。其他的宗教是人用修行的方法来寻找神，通常是努力了一生都无法找到神。而基督教正好相反，是神来寻找人，来启示人。人只要回应，就可以认识神。

思想与讨论问题：

一、为什么称基督教为启示的宗教？

二、人想要去了解神容易吗？若不容易，为什么？

三、神藉著所造之物、先知以及神子耶稣的启示对你个人有什么意义？这位神亲自来找你，给你怎样的感受？



唐龙
新生命网站主任